

# 阅读周刊

提供周末另一种休闲

24小时读者热线

96060

现代快报

本刊与都市圈圈网(www.dsqq.cn)即时互动

## 元宵节是不是闹出来的

元旦之后，在噼噼啪啪的爆竹声中，随着熙来攘往的贺年步迈，又一个大节日来到，那就是元宵节。泛而言之，元宵节是整个年节的一部分，是整个中国社会一年中最红火热闹的时节。



资料图片

### 隋炀帝跟父亲对着干成全元宵节

元宵节，日期在正月十五，这一天也叫上元，因此这个节也叫上元节。

关于元宵节俗的形成，说法颇多，但一般认为在汉代就初具雏形。史载汉武帝的时候，汉室要在夜里祭祀一位叫“太一”的神明。《史记·乐书》说：“汉家常以正月上辛祀太一甘泉，以昏夜祀，至明而终。”太一也叫“泰一”“泰乙”“太乙”，早在战国时期即被人所奉祀。据称，太一地位在五帝之上，并有恩于汉武帝。相传另一位汉代皇帝汉文帝也和元宵节有关，他是在大将周勃平定“诸吕之乱”之后即位称帝的，而那勘平叛乱的日子正是正月十五，所以此后每逢正月十五夜晚汉文帝都要出宫游玩，与民同乐，并且确定这天为元宵节。

### 汤圆原来是唐太宗犒劳将士的食品

谈元宵节不能不涉及吃元宵。食品的元宵和节日同名，显然是因借而来。元宵形如圆月，所以还有“圆宵”“汤圆”“水圆”“汤团”“团子”等别称。此外，元宵还叫元子、糖元、汤元等，这里的“元”大概是和上元之元联系着的。

元宵节食元宵，其来历有诸种说法。一种说法与后羿、嫦娥有关：嫦娥奔月之后，其夫后羿昼夜思念成疾，正月十四日夜，有一童子来求见，说是“夫人知君怀思，无从得降，明日乃月圆时候，君宜用米粉作丸，团圆如月，置室西北方，叫夫人之名，三夕可降耳”。另一种说法与唐太宗有关。相传大将李靖率部出征，归朝后春节已过，太宗为了犒赏出征将士，便在元宵节设宴款待。宫廷厨师用糯米做成团子，吃起来又香又滑，颇受欢迎和称赞。于是，这种食品被称为“唐元”，象征唐朝的一统江山。

现实生活中的食元宵也是从唐代开始的。据载，唐代的元宵叫油，以面包枣，用手挤丸子似地挤入汤锅中煮熟，捞出放在井水中浸凉，然后再放入油锅中煎炸。这其实

就是今天的热元宵。宋代人除食油外，还食圆子，有乳糖圆子、澄沙圆子、珍珠圆子、山药圆子等名目，这与今天的元宵已无二致了。南宋时，元宵已是上元节通行的节日食品。明代也是如此，《明宫史》记载说：“其制法用糯米细面，内用核桃仁、白糖、玫瑰为馅，洒水滚成，如核桃大。”清代的元宵更是名目繁多，花样新奇。

旧时的北京，市卖的元宵是当众摇的，糕点铺用这种方法招徕生意，边做边卖，形成了一道难得的民俗风景。

元宵节吃元宵，与中秋节吃月饼同一用意，取意在于阖家团圆和睦，表示在新的一年里幸福康乐的心愿；而送亲朋元宵，则是借以表示百事顺遂圆满的祝愿。现在，元宵已经不是一种单纯的节日食品，而成为一种人们喜爱的日常食品了。

### 古人怎样闹元宵

元宵节俗活动的最大特点是“闹”。

一般来说，初十刚过，十一二三的时候，百戏社火便搬演开来，走街串巷，穿村越寨，直到十六七。不仅闹的时间长，闹的名目也多，明人刘侗、于奕正在《帝京景物略》中指出有鼓吹、杂耍、弦索：“鼓吹则橘阳律、撼东山、海青、十番，杂耍则队伍、细舞、筒子、筋斗、蹬灯、踢梯，弦索则套数、小曲、数落、打碟子。”到清代，这类杂戏更多，潘荣陛《帝京岁时纪胜》记云：

元宵杂戏，剪彩为灯，悬挂则走马盘香，莲花荷叶，龙凤鳌鱼，花篮盆景；手举则伞扇幡幢，关刀月斧，象生人物，击鼓摇铃。迎风而转者，太极镜光，飞轮八卦；击拽而行者，狮象羚羊，骡车轿辇。前推斡旋为橄榄，就地滚荡为绣球。博戏则竹马，扑蝴蝶，跳白索，藏闷儿，舞龙灯，打花棍，翻筋斗，竖蜻蜓；闲常之戏则脱泥钱，踢石球，鞭陀螺，弹拐子，滚核桃，打杂耍，踢毽子。

以上所引《帝京景物略》、《帝京岁时纪胜》所载，大多是杂戏，仅是元宵之闹的一部分。此外，元宵还叫元子、糖元、汤元等，这里的“元”大概是和上元之元联系着的。

元宵节食元宵，其来历有诸种说法。一种说法与后羿、嫦娥有关：嫦娥奔月之后，其夫后羿昼夜思念成疾，正月十四日夜，有一童子来求见，说是“夫人知君怀思，无从得降，明日乃月圆时候，君宜用米粉作丸，团圆如月，置室西北方，叫夫人之名，三夕可降耳”。另一种说法与唐太宗有关。相传大将李靖率部出征，归朝后春节已过，太宗为了犒赏出征将士，便在元宵节设宴款待。宫廷厨师用糯米做成团子，吃起来又香又滑，颇受欢迎和称赞。于是，这种食品被称为“唐元”，象征唐朝的一统江山。

现实生活中的食元宵也是从唐代开始的。据载，唐代的元宵叫油，以面包枣，用手挤丸子似地挤入汤锅中煮熟，捞出放在井水中浸凉，然后再放入油锅中煎炸。这其实

下边的拖地帷幔把驴腿（其实根本没有）人腿都遮起来，仿佛真是驴子在奋力四蹄，赶驴的又必定调皮，让那驴一忽儿跑、一忽儿停、一忽儿踢；后者或是哑老背妻，或是老夫背少妻，其实只是一个人——上半截装成妇女，而男人的上身和女人的下身都是假的，那男人的脖子下有一机关，可以不时地转过来与女人亲吻……

### 过去南京元宵节走城墙

元宵节习俗尽管最初与祭祀等信仰活动有关，但后来的主要性质是游玩娱乐。不过，在这个节日里，也有一些信仰习俗留存到近、现代，那就是走桥、摸钉等。

走桥一般在正月十六进行，所以这一天也叫“游百病日”。走桥习俗有许多别称，着眼于除病，称“走百病”“除百病”“散百病”“烤百病”等，而其中的走、散、烤、游以及桥等则显示了方式方法的不同。就方式方法而言，游、走、散基本是一致的，参与者是妇女，并且需是“联袂出游”。明清两代的妇女们是罩白绫衫，成群结队，肩并肩、手挽手地出游，打头的一人举香开道，其他人尾随其后。烤则不同，它和火联系，也叫跳火。正月十六夜晚，拢一堆小火，孩子先跳，大人随后，不能行走奔跑的幼儿也要象征性地烤一下。有些地区的游走还规定了地点，即需过桥（如北京）或走城墙（如南京）。北京的走桥，不过是“凡有桥处，三五相率以过，谓之度厄”（《帝京岁时纪胜》）。江苏的走桥则另有关目：“十六日落灯，夜静妇女出游，携瓦罐，抛弃于桥梁之畔，以禳灾云。”（《中华全国风俗志·江苏六合》）不论北京走桥还是六合走桥，参加者都是妇女，而南京转城墙则士女都参加：

“十六日，士女均上城头，人多如蚁。”（《中华全国风俗志·江苏南京》）不过，无论游、走、散、烤，还是郊外、桥上、城头，这种习俗的目的是一致的，那就是驱除百病，保佑健康长寿。《大同府志》说：“俗传是日出门，一年可免百病”；《北京岁华记》则说：“正月十六夜，妇女群出门走桥，不过桥者，云不得长寿。”

走桥之外，旧时北京还有摸钉的习俗，也是妇女参加，两者其实是相关的。所摸的是正阳门的大门钉，俗说如此“识宣男”，就是有利于生男孩。

元宵节的占验习俗，有俗谚“八月十五云遮月，来朝元宵雪打灯”，是说头年中秋节夜里是阴天，来年元宵节必定下雪。灵验与否，有心人不妨留意。

（大乔 来源：中国社会科学出版社）



资料图片

## 破镜重圆一词的来历

元宵节是华人传统的情人节，这其中的缘由竟要从“镜子”说起……

南朝一位皇帝陈后主陈叔宝是一位风流天子。他虽身为皇帝，却不太管国事，过着醉生梦死的荒唐生活。陈叔宝有一个妹妹，被封为乐昌公主，她才貌出众，声名远播，她选择夫婿也自有眼光，不恋侯门贵族，独重诗文才识，成年后，由自己做主下嫁太子舍人徐德言为妻。

杨坚当时已建立隋朝，随时有可能南下灭陈。一天徐德言对妻子说：“一旦国破家亡，凭着你的才气容貌，一定会被掳入权贵豪门，夫妻恩爱一场，竟成永诀。倘若情缘未断，还望有相见之日，应该有信物为凭。”公主听罢，泪流满面，便从妆奁中拿出一面镜子，徐德言于是将一面铜镜破为两半，自己留下一半，另一半给妻子，作为日后重见的凭证，并与妻子约定，万一两人失散，就用破镜来互相寻找，镜子重圆日，就是夫妻团圆时。徐德言说：“你以后每年正月十五那天在市场上卖这半面镜子，如果我还活着，我也在这天来找你。”

不久后，隋文帝派遣次子杨广和大将杨素率军灭了南陈。乐昌公主被掠入了隋朝大臣越公杨素家里，成为他的宠姬。乐昌公主郁郁寡欢，日夜思念徐德言。每到正月十五元宵佳节，乐昌公主便私下命老仆拿着自己一直珍藏在身边的半块铜镜沿街叫卖，行人见那老仆只卖半面镜子都十分奇怪，便问要价几何，谁知老仆的开价高得没有边际，众人都以为她神志不清，从此再无人过问。

老仆回去后诉说了事情经过，乐昌公主知是徐德言，待看到诗后，心中无限悲痛，泪水整天挂在脸上。杨素见状，便向乐昌公主询问缘故。乐昌公主将夫妻情事据实以告，杨素深为感动，他问乐昌公主，是否要回到徐德言的身边，乐昌公主称是。杨素就派人召见徐德言，在府上设宴款待，庆贺他们夫妻破镜重圆。夫妻重逢，恍如梦境，但乐昌公主已为他人妇，诸多言语不知从何说起，也不敢多说一句。

席间，杨素也觉尴尬，便命乐昌公主做诗，公主悲喜交集，即席赋诗：“今日何迁次，新官对旧官。笑啼俱不敢，方验做人难。”在座的人无不感叹唏嘘。杨素更是感动不已，索性好人做到底，第二天，便送乐昌公主回到丈夫身边，还赠送了一大笔钱财。后来徐德言与乐昌公主回到了江南，二人相守白头偕老。（唐人孟口《本事诗·情感第一》）

（华浊水 来源：中国帝王后宫私生活之谜全纪录）

## 元宵佳节梦情人

现代人除了观灯，谁还巴望庆元宵？

但在以前就不同了。元宵实为“情人节”也。明人小品中，说那是个星月交辉的日子，天际有烟花竞艳；珠翠群中，有香肩影动；绮罗队里，有笑语声来……

原来古时的中国人，过元宵是如此香艳浪漫的。若做个明人女子，这还是个有寄望的节日呢，见得入眼人心的人，佳人不是丢了香帕便是遗漏了金钗。才子有意，拾得这些东西后，必会自茫茫人海，重重深门之中把那主人给寻出来。为情啊，才子便有足够胆色爬墙攀头，崭露头角；而那佳人，竟也在夜夜在后花园苦候。总也不相信经她一手铺排的线索，会引不到意中人的寻访。

看到如此故事总觉得甜蜜。水乳交融，双方情愿，碍于环境，不能在众目睽睽之下表明一见钟情，只好暗地

如此含辛茹苦，终也能促成好事。

但竟也有那么一个爱扫兴、爱狡辩的人与我说：你不觉得那时的佳人“姣”得露了骨吗！若那才子是个登徒吊膀子，爬过了墙头，风流后抽身而去，她岂不是“冻过水”？

爱情嘛，自古以来不是缘便是孽，这般的船头怕鬼、船尾怕贼怎么行呢？情之为物，你不给它机会发展，怎知是福还是祸？若非如此，怎求上进突破？总觉得世上没有不付代价的便宜事。那个祝英台算是上进了吧？她不但争取到读书，还一手铺排自己的终身，眼看就行了，却因没勇气亲口说出真相，终以悲剧收场。她就是差那么一点点，真叫人遗憾。所以，还是把衷情尽诉，全盘信赖吧。要么就全信，要么也就算了，还是坐在深闺中等父母做主好了。

元宵节，一年才一度。佳人深闺坐足春夏秋冬四季，好不容易才盼到这个“情人节”。就算是一朵花，也盼有蝶来解花语。佳人“发姣”，也是“姣”得有理。最怕的是经此一面之后，才子不来寻，佳人落得个花落人亡两不知！

我看今天的情人节，还不如“人约黄昏后”的元宵节有趣。（[马来西亚]李忆著 来源：人民日报海外版）



资料图片